

# DEBRECENI ÚJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — fl.	Félévre . 9 kor — fl.
Negyedévre 3 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felőlős szerkesztő és laptulajdonos:  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**  
Debrecen, Főtér Biedermann-palota földszint,  
az udvarban belül.

## A királyok királya.

A perzsa sah megtisztelte fővárosunkat látogatásával. A magyar nemzet megtisztelte Perzsa uralkodóját azzal, hogy szives lelkesedéssel fogadja. Ha nem is érti nyelvünket, megérti rokonérzésünket. Hatóságok és közönség az érdekes vendéget lelkesen ünneplik.

Muzaffer-ed-Din negyvenhét éves korában szánta rá magát, hogy keleti kényelmét elhagyva, megteszi a nagy utat Ázsia belsőjéből végig Európán.

Nagy elhatározás kell ehhez, amelyre kevés mohamedán fejedelem volt képes, a keleti féltékenység miatt, amely elzárkózni szeret a vele mindenben ellentétes nyugoti műveltségtől.

A török császárok itt vannak Konstantinápolyban, de századok óta csak egyetlen egy látogatta meg az európai udvarokat, mert gögjük, szokásaik és az izlam visszatartották őket. Tessék csak elképzelni a különbséget. Otthon mindenki földre borul a szultánok ábrázatja előtt, itt senki le sem térdel előttük; otthon alázatos

virágnyelven beszélnek az alattvalók fejedelmükkel s beszédükben a hizelgés színes, mint ruhájukon a himzés, nálunk szürke egyszerűséggel mondanak az emberek véleményét, mert a keleti szólásmódot meg sem értik. A keleti urnak a nyugati emberek viselkedése sértőnek, durvának tetszik akkor is, amikor a legudvariasabb iparkodik lenni.

Nagy fölvilágosodásról tesz tanuságot, hogy mindezen tultéve magát, a királyok királya, Muzaffer-ed-Din sah hónapokat tölt az olyan népek közt, akik, ha találkoznak kezét fognak, ha beszélnek egymás mellé ülnek, ha esznek közös asztalhoz telepednek ő felségével, a helyett, hogy arcukat elrejtének, tiszteletük jeléül az utcákon rábámulnak és rá is kiabálnak.

Nem tanították európai nyelvekre, csak alig néhány francia szót tud s tolmács kíséri minden-hová. Utazásának költségei is roppant összegre rugnak, oly nagy kíséret van vele, udvari méltóságok, miniszterek és mindenféle szolgák. De a perzsák uralkodója

nagy örökséghez jutott, mert atyja, Naszr-ed-Din igen fukar volt s negyvennyolcz esztendeig halmozta össze kincseit palotájában. Országának jövedelmei mintegy husz millió forintot tesznek — az adó igen csekély s leginkább a vámok és bányák adják a jövedelmet — de ez mind a sahé. Nincs külön civilista és büdzset, az uralkodó azt teszi a pénzzel, amit akar. Hivatalnokai az ő szolgálai és katonái az ő bandériuma. Költhet tehát, amennyit neki tetszik és Muzaffer-ed-Din bőkezű nagy ur.

Akik látták és megcsodálták diszruháján a milliókat érő gyémántokat, amelyekkel kabátjának melle ki van varrva, csak azoknak van fogalmuk a keleti fejedelmek fényezéséről. De ez nem pazarlás, mert azok a gyémántok és rubintok réges-régen meg vannak a teheráni palota kincsházában, mint az ősoktól gyűjtött és öröklött vagyon. Ezekről a kincstárakról mesél a török, a perzsa és az indus gyermekének, de még csak ritka halandó láthatta, mert sárkányok őrzik.

Vajjon a czár, vagy a török

## Az ösmeretlen fa.

Flou Hippolit rágyújtott pipájára és a következőket mondta:

— Még ti is rossz időkről beszéltek? Isten óvjon benneteket, régi barátaim, hogy csak negyedrészen annyit nélkülözzetek és huszadrészen annyit szenvedjétek, mint amennyit életem első felében én szenvedtem, rövid idővel világkörüli utam előtt.

A társaság csodálkozva nézett rá. Eddig még senki sem sejtette, hogy Flou Hippolit valaha a fontainebleau-i erdőn túl járt volna.

Te tréfálsz! — ellenkezett vele Anatole szobrász.

Flou Hippolit vállat vont, tanuképpen Szokrates gipszből készült maszkját vette elő, mely a műterem egyik sarkában volt felfüggesztve és vándorlásának történetét kezdte elbeszélni.

— Először is tudomásotokra kell juttatnom, hogy történetem kezdetén a lehető legnagyobb nyomorúságban voltam. Vagyonom egy pipaállványból és néhány pipából állott, melyek azonban meglehetősen csinosan

ki voltak szíva. A mi vagyoni körülményemet illeti, eléggé megvilágítom a helyzetet, ha elmondom, hogy kezdve a pipakereskedőn, egész a köztársasági kormányig, illetve ennek képviselőjéig, az adóvégrehajtóig, mindenkinek tartoztam.

A mikor műtermemben üldögéltem, gyakran kérdeztem magamtól, hogy az öngyilkosság melyik neme felel meg leginkább vérmérsékletemnek; leginkább három eszköz: a tör. a kötél és a széngáz között ingadoztam. Ekkor, az utolsó pillanatban léptek zaja érintette fületem. Valaki a lépcsőn jött fölfelé!

Néhány pillanat múlva egy gazdag angol állott velem szemben.

Mialatt Senter Anatole olyan szives lesz az ablakot kinyitni, hogy pipáink füstje kimenjen, ez alatt zárjel között elbeszéltem, hogy a nemes szigetlakó, a ki oly váratlanul lépett be hozzám és a kinek szakállát valószínűs mentőhorgonynak tekintettem, egyike volt a legfurcsább embereknek, a kikkel életemben találkoztam.

És miután a zárjel már bezáródott, tenát folytatam, a hol elhagytam:

— Uram, — szolt hozzám az ármányos Albion büszke fia, — nem kerülgetem sokáig, hanem megmondom önnek röviden, hogy ezt a tájképet megveszem öntől — 100.000 frankért.

És ezzel egy csunya mázolásra mutatott, melyet eddig még a legszeccsessziosabb kiállításról is visszautasítottak.

— Ez az ember meg van háborodva, vagy legálább is holtrészes — gondoltam magamban. Ennek daczára lekötözöttem mosolyogtam nagyilekü ajánlatán, mire ő nyugodtan folytatta:

— Százezer frankot mondtam ugye De még valamit kell a képre festenie, mely nélkül nem használhatom.

— Parancsoljon milord — válaszoltam neki, miközben mindkét kezét megcsókoltam.

— Azt kívánom, hogy e képre egy fát fessen... egyszerűen egy fát.

— A mennyit csak akar... talán egy erdőtisztást, ligetet, vagy őserdőt parancsol, milord?

— Nem... egy fát!  
— Fenyőt... fűzet... nyárfát, vagy platánt?



Beküldöttéleg, hogy a rossz rendszer szerint, szakértelem nélkül készült mellfűző aszátalan női betegség okozója; a ki ezeket kerülni akarja, mellfűző bevásárlása céljából forduljon Goldstein Karolina orvosi elismerésben részesült Első Magyar Mellfűző-gyárához, (Debrecen, Főtér) hol a hygienikus szempontból legjobbnak ismert szabadalmazott mellfűző-különlegességeket nagy választékban lehet beszerezni.  
Megrendelések (vidékre is) 6 óra alatt készülnek. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

szultán, vagy pedig a magyar királyi trón örököse eljut-e valaha Teheránba, a nagy palotába, amely egész városrész, virágos kertek közepette, fogadótermekkel, nyaralókkal, fürdőkkel, templomokkal, a rejtelmes háremmel és a mirzák, hercegek és hercegnők kastélyaival? Mert a Kádzsár-dinasztia Perzsia termékeny földjén meg van áldva mirzákkal, Muzaffer-ed-Dinneknél is hat fitestvére és tizen-négy nővére, azután hat fia és tizenegy leánya van, unokatestvéreinek száma pedig légió. Ezeket mind neki kell tartani és el látni hivatalokkal.

Képzelem is, hogyan várják haza, nemcsak őt magát, hanem az ajándékokat is, amelyeket magával visz hölgyeinek és gyermekeinek. De ő is, azt hiszem, alig várja, hogy hazaérjen, hogy a puha perzsa szőnyegeken kipihenje nagy utjának fáradságait.

### A háború kikerülhetetlen.

— Távirati tudósítás. —

London, szept. 26.

A „Central News“ és a „Laffan“-ügynökség egybehangzó jelentése szerint a kínai császár és a császárné föltétlenül elvetik a Bülow-féle javaslatot és válaszul mindjárt kinevezték Tuán herceget a nagytanács elnökévé, vagyis miniszterelnökké. Li-Hung-Csáng kijelentette, hogy a háború kikerülhetetlen, minthogy a mandarinok megbüntetésére irányuló követelést nem lehet teljesíteni.

Sangháj, szept. 26.

Sheng márkot, az eddigi sanghájai toatait azért helyezték át, mert az idegenekkel szemben nagyon barátságos volt. Azt hiszik, mihelyt Sheng új állomáshelyére ér, azonnal le fog fejeztetni. Az ujonnan kinevezett sanghájai toatai a reakció embere és az idegeneket gyűlöli.

Pétervár, szept. 26.

(A vezérkar jelentése.) Saharov tábornok e hó 12-én elfoglalta Hulan-cestent a Sungari folyó közelében. Egy különítmény, mely két zászlóalj gyalogságból, hat ágyuból és egy lovasszázadból áll, rendeletet kapott, hogy Hulan folyó jobb partján néhány század gyalogság, 12 ágyu és két lovasszázad működött, a melyek hajónokon egész a Hunan folyónak a Sungari folyóba való betorkolásáig hatoltak, honnét a város ellen vonultak. Négy-száz kínai megszállva tartott egy a város előtt fekvő erődöt és megindította a tüzelést, de csakhamar visszavonulásra kényszerítették. A város közelében megkísérelték az ellenállást, de visszaszorították és elmenekültek. Saharov tábornok Fudutug kormányzó-helyettestől levelet kapott, a ki harcnélkül meg akarta adni magát és Saharov rendeletére meg is adta magát. Hat ágyut, számos rossz fegyvert és kis mennyiségű élelmiszert foglaltak el. Veszteség nem volt. A Hulan-cesten elleni előnyomulás alkalmával észrevehető volt, hogy a falvak lakossága nem hagyta el ezeket, mint annakelőtte, hanem helyén maradt. Sansingban több mint 800 munkást fogadtak fel a vasútépítéshez.

London, szept. 26.

A Standard jelenti Sanghaiból 24-éről: Itteni kínai hivatalnokok jelentik: A régens-császárné nevében

Tuan herceg titkos ediktumot bocsátott ki, a melyben közli az egész birodalom főbb hatóságával, hogy a császári udvar elhatározta, hogy a háborút az idegen hatalmak ellen minden áron folytatja. Az ediktum minden hivatalnokot, a ki a mandukat nem támogatja, avval fenyeget, hogy mint árulót lefejezik, családját kiirtják és őseinek sírjait elpusztítják.

London, szept. 26.

A Morningpost jelenti Sanghaiból máról: Waldersee gróf megérkezését ma várják Takuba. Hir szerint azonnal ultimátumot fog átadni, melyben követeli, hogy az idegenek ellen kifejtett ellenállást őt vezetője néhány órán belül kiszolgáltassák. Ha ezt a követelést nem teljesítik, akkor megtörténik a hadfízetet. Azt hiszik, hogy Németország birtokába veszi Vusungot és a Kiangsi arzenált, a mi által abban a helyzetben volna, hogy Sanghait uralja. Épp úgy birtokába fogja venni a Jangcet uraló Kiangkin erő-döket. Franciaország támogatni fogja Németországot, Oroszország az északi vasutat átengedte Németországnak.

London, szept. 26.

A Times jelenti Pekingből e hó 10-éről: Az oroszok azt a szándékukat fejezték ki, hogy a télen át 2500 embert hagynak Pekingben. A kínai udvar még Sansi tartomány északi határán van és megvárja a pekingi dolgok fejlődését. A Li-Hung-Csang által ajánlott meghatalmazottak közül, a kik a hatalmakkal a tárgyalásokat folytatnák, a hatalmak elfogadták a nankingi és vucsangi alkirályokat; Junglut, a kinek csapatai első sorban támadták meg a követéseket, visszatartották.

— Nem, egy különös fát, melyet egyetlen-egyszer láttam utazásaimban... de nem emlékszem sem nevére, sem alakjára, sem termőhelyére. Nem tudom, hogy az északi sarkon, vagy Timbuktu környékén láttam-e. De nagyon szeretném látni és ha nem sikerül megtalálnom, öngyilkosságot követek el. Mert mindenképpen azt akarom, hogy ön e fát halhatatlanná tegye az ecsetjével.

— De hisz ez örült dolog, — szóltam félig bosszusan, félig nevetve.

— Nos, meg tudja festeni? kérdezte Albion örült gyermeke readithetetlen nyugalommal.

— Egy fát, egy ismeretlen fát? Sajátságos teremtménye az Istennek!... — És ha most önnek azt mondom, hogy egy pillanattal az ön belépése előtt én is öngyilkossági szándékkal foglalkoztam?

— Ah, köszönöm, hogy megvárt, mert most együtt utazhatunk...

— Csak egy módot ösmernék, — mondtam neki, alattomban attól a gondolatától elfoglalva, hogy a 100.000 frankra előleget kérjek. — Mit szólna ön, ha előbb a fűvészkertbe mennék és ott keresném a kívánt fát?

— Nincs ott!

— Hát a körutakon?

— Ott sincs!... Csak egy reményem van még!

— Beszéljen, az Istenért! — szóltam neki izgatottan.

— Keressük az egész világon. Valahol csak rá kell találunk... hiszen láttam!

Egy órával később a gőzhajó Brindis felé vitt bennünket, kutattuk a fát a föld minden táján.

Utazásunk hét évig tartott. Miután Ázsiát nagyítóüveggel, Afrikát szűrőgéppel, Amerikát távcsóval és Ausztráliát görccsövel át- és átvizsgáltuk, miután a Szahara homokján és Szibéria hómezőin keresztülbukdácsoltunk, elhatároztuk, hogy visszatérünk Párisba, hogy utolsó eszközként az öngyilkossággal tegyünk kísérletet. Ő azért, mert a fáját nem találta meg, én pedig, mert a 100.000 frankot nem sikerült kiérdemelnem...

Szándékunkat nyomban követte a tett. Rövid idő múlva Párisban voltunk és együtt mentünk fel a negyedik-emeletbeli műtermembe, melyet hét év óta nem láttam.

Utolsó értekezésünk rövid, de sokat mondó volt.

— Revolver, kötél vagy széngáz? — kérdezte az angol, mint valami pinczér, a ki a vendég kívánságát tudakolja.

— Tulajdonképpen legjobban szeretnék vízbe ugrani, — válaszoltam nem valami nagy lelkesedéssel. — Ugy hiszem, hogy a víz még elég langyos.

— Ugy is jó, tehát vízbe ugrunk, — szólt helyeslőleg az angol.

A Szajna felé tartottunk. Alig érkezünk a Pont-Neufre, a mikor angolom örömrivalgásban tört ki.

— Itt a fa, itt a fa! — ordította mint egy örült. — Hét év óta kereslek, kedves fám, 50.000 mértföldet beutaztam érted, csak hogy megvagy végre.

A bádogból készült pálmafa volt, mely most itt áll a Samaritanie előtt, a Pont-Neuf közvetlen közelében!

És ezért kellett nekem 50.000 mértföldet beutaznom!

Charles Quinel

## POLITIKAI HIREK

**A kormány iránya.** Politikai körökben a legutóbbi beszámolókkal kapcsolatosan, mint a megnyitó ülésnek nevezetességét, beszélnek, hogy egyfelől a Tisza Kálmán által említett aggodalmakra és kétségekre, másfelől az Apponyi beszédében foglalt tettekre szólításra felelve, de meg azért is, hogy a választások közeledtével az ország tájékoztatva legyen a kormány igazi intenczióiról és irányáról: az őszi ülésben jelentős nyilatkozatok és elhatározó lépések várhatók a kormány részéről a pártszervezés és a politikai élet több fontos ágára vonatkozólag.

**Ugron Gábor beszámolója.** Ugron Gábor a napokban választókerületében, Szilágy-Somlyón járt s párthiveivel tanácskozott. A beszélgetések folyamán kijelentette, hogy a jövő hónap közepe táján meg fog jelenni választói körében és beszámolót is fog mondani.

### A képviselőház munkája.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A képviselőház elnapolása előtti utolsó ülésen, június 18-án Széll Kálmán miniszterelnök kijelentette a Házban, hogy október 8-án kérni fogja, hogy másnapra legelső sorban a gazdasági törvényjavaslatot, azután pedig a kereskedelmi törvény 50. cikkének módosító törvényjavaslatot tűzzék ki napirendre.

A Ház egyhangú helyesléssel járult hozzá a miniszterelnöknek ehhez a kijelentéséhez. Téves ennélfogva egyes lapoknak az a közlése, hogy a képviselőházban mindjárt az új ülés első napján kezdeteket fogják venni az érdemleges tanácskozások.

A miniszterelnök idézett kijelentéséhez képest az első ülésen csak a további napirendet állapítják meg, illetőleg kitűzik már másnapra a gazdasági, a további ülésekre pedig a kereskedelmi törvény 50. cikkének módosító törvényjavaslatot.

## VIDÉK.

**Felgyújtott termés.** Berek-Böszörményben mint odaváló tudósítók írja Nagy József főbíró széna kazla tegnap este fél 9 órakor kigyuladt az összes takarmánya porrá égett valószínűleg gyújtogatás következtében. Nagy Józsefnek alig egy éve ugyancsak gyújtogatás folyt az összes széna és szalma készlete oda égett. Egy hónap óta Böszörményben ez a negyedik tüzeset.

**Öngyilkos parasztagda.** Tenkei levelezőnk írja: Jánku Péter mocsári parasztagda vasárnap reggel kedélyesen beszélgetett feleségével az udvaron. Rövid beszélgetés után az asszony bement a konyhába valami edényért. Midőn kijött, az urát már nem látta az udvaron s azt gondolva, hogy az dolga után ment, leeresztette a vedret a kutba, hogy vizet merítsen. De a veder csak nem akart feljönni. Jankuné a kutba

hajolva megakart nézni mibe akadhatott fenn a veder, midőn nagy rémületére az urát látta meg a kutban. Rögton lármát csapott, de midőn fia segítségével a gazdát felhuzhatták a kutból, az ember már halott volt. Jánku jómódu ember volt s úgy gondolják, öngyilkosságát csak gyógyíthatatlan betegsége miatt követhette el.

### Kirabolt vasuti pénztár.

— Távi at. —

Szabadka, szept. 26.

A magyar királyi államvasutak Csikeria nevű állomásának a pénztári helyiségét, mint nekünk Szabadkáról távirják, az elmúlt éjjel feltörték. A gonosztevők az egész vasszelekrényt elvitték magukkal és oly ügyesen végezték munkájukat, hogy a betörést csak nagy későre vették észre.

A kasszában egy halom okirat és 480 korona pénz volt. A csendőrség erőlyes nyomozást indított és tegnap este Szabadka közelében egy réten megtalálta a darabokra tört pénzszelekrényt. Minthogy pedig a hatóság emberei ma Szabadkán látták Budai Gábor nemzetközi betörőt, aki Budapesten és Belgrádban már nem egy nagyszabású betörést követett el, menten gyanúsították, hogy a csikeriai rablásnak is ő a tettese.

Minden irányba táviratokat küldtek és Ujvidéken el is fogták a veszedelmes embert, aki a betörést rögton beismerte, de társait megnevezni egyelőre vonakodott.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A tátrafüredi dráma. (Saját tudósítónktól.) Flesch Zsigmond bécsi bankár titokzatos halála ügyében széles alapon folyik a bünvizsgálat Lőcsén. Ott van három nap óta dr. Pollák Illés fővárosi ügyvéd is, akit az elhaltak fivére, Flesch József bizott meg azzal, hogy a bünperben a család érdekeit képviselje s a homályos ügy felderítésében közreműködjék. A vizsgálat szálai Budapestre is elnyulnak s a mint már a minap kihallgatta ott Drill Béla vizsgálóbíró Szulyovszky Dezső országgyűlési képviselőt, mint tanút, a napokban újabb kihallgatások is lesznek előtte. Azt a vallomási jegyzőkönyvet, melyet Szulyovszkyval vett föl a vizsgálóbíró, már elküldötték Lőcsére.

### Testvérgyilkos az esküdtszék előtt.

— Törvényszéki végtárgyalás. —

Debreczen. szeptember 26.

Harangi János debreczeni kömüves legény állott tegnap az esküdtszék előtt. Halált okozott súlyos testi sértés vádja terheite. Ugy ütötte föbe egy csuporral a testvérét, hogy az sérülésébe egy pár nap alatt belehalt.

Nemcsak testvére volt Harangi Lajos a vádlottnak, hanem neki és többi testvérei-

nek, gyámoltalan édes apjuk és törődött édes anyjuk helyett gondozójuk is.

János szerette az italt. E miatt bátyja szigoruan bánt vele. A jó utra akarta terelni. Testvéri szeretete és jóakarátának lett áldozata.

Lajos a debreczeni honvédhuszároknál szolgált. Egy napon látogatóba ment hazas az édes anyja panaszszal teli fogadta. Hogy a János részeges, garázdálkodik s pár nap előtt is összeverte az edényeket. Harangi Lajos ezért megfenyítette az akkor is részeg testvérét s ez dühében egy keze ügyébe akadt csuport kapott fel s vágta a huszár testvére fejéhez. Harangi Lajost a katonai kórházba kellett szállítani, ahol nem sok idő múlva kiszenvedett.

Dr. Szeőke István elnöke alatt vette kezdetét a tárgyalás. Az esküdtszék tagjai voltak: Jakobovits Aladár, Biró Pál, Laczka László, Vilmányi Imre, Rigó Alfonz, Molnár András, Sámy Béla, Kovács Gyula, Tóth Béla, Darvas Izidor, Szigeti István, Ungváry Andor. Pótesküdt: Révész Lajos.

A vádlott Harangi János beismerte tettét. Azzal védte magát, hogy részeg volt s nem tudta mit cselekszik. Testvére megverte, széket akart hozzá vágni, de megjéjted, hogy súlyos lesz az ütés, azért kapott a csészéhez. Nem akarta megölni a bátyját, nem is hitte, hogy halálos lesz az ütés.

A tanúk a részletekre nyújtottak felvilágosítást. Majd az orvosszakértők véleményére került sor. De ezek erősen eltértek egymástól. Dr. Fráter Imre ezredorvos azt a véleményt terjesztette elő, hogy a halált a csuporral okozott sérülés idézte elő. Dr. Izsó törvényszéki orvos ezzel szemben kizártnak tartja, hogy a kis csuporral előidézett börtörzés végzetes komplikációkat teremthetett volna. Véleményét a kitünő törvényszéki orvos indokok halmazával igyekezett bizonyítani.

A királyi ügyész az eltérő orvosi vélemények alapján a tárgyalás elhalasztását s azt kérte, hogy a szakértői vélemények felülbírálásra az országos orvosi tanácshoz terjesztessenek fel. A törvényszék ilyen értelemben határozott.

### A sah Budapesten

— Távirati tudósítás. —

Muzaffer-ed-Din, a királyok királya reggel 7 óra 50 perczkor kelt ki selyemmenyezetes ágyából. Rövidesen felöltözött s aztán reggelihez ült.

Tíz órakor érkezett a szállóba gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnag s egyenesen Bechtolsheim grófhöz sietett, hogy a sahnak a mai napra tervezett kivánságát megtudja.

Fél 11 óra tájban Széll Kálmán miniszterelnök is a szállóba érkezett s a sah lakosztálya felé igyekezett. Tíz perczet töltött a miniszterelnök a sahnál, aztán titkárával elhajtattott a szállóból. Kevéssel utána a fiatal gróf Berchtold Miklós tett látogatást a sahnál. A fiatal gróf fényes disz-

magyarban jelent meg s nevét az előszobában kitett ivre írta

Tizenegy óra tájban Tallián őrnagy leizent Urs Nándor rendőrtanácsosnak, hogy gróf Bechtolsheim sürgősen kéri Rudnay Béla főkapitányt. A főkapitány néhány perc alatt megérkezett s hosszabb ideig maradt fenn Bechtolsheim grófnál. Alkotólag a rendőrség részére kiosztandó ordók dolgában konferáltak

József Ágost főherceg ma délután három órakor meglátogatta a saht a Hungária szállóban s aztán együtt indultak a Margit sziget megtekintésére. Amint a szálló lépcsőjén lefelé haladtak, az előcsarnokba érve kínos incidens történt. A szálloda irodájának ajtajából ugyanis egy elegáns salon ruhába öltözött fiatal ember rohant a saht elé, kezében egy kotta füzetet tartva. A saht visszarettent, merényletre gondolva. József Ágost főherceg azonban nem vesztette el lélekjelenlétét s a vélt merénylet elé ugorva, azt hatalmasan mellbe lökte s ráírvált:

— Mit akar?

A fiatal ember nem válaszolhatott, mert a detektívek, kik mindig a saht közelében tartózkodnak, hirtelen lefűlelték. Kiderült aztán, hogy a fiatal ember Iványi nevű zeneszerző, ki legújabb szerzeményét akarta a sahtnak felajánlani. A saht parancsára aztán a vélt merénylet szabadon bocsájtották.

Az incidens után a saht a főherceggel s kíséretével együtt a Margit-szigetre hajtatott s miután azt körül kocsizták, visszatértek a szállodába, hol aztán a főherceg bucsút vett a királyok királyától.

Ma osztatta ki a saht a Magyarországra szánt rendjeleket. Az összes miniszterek első osztályu nap és oroszán rendjelet kaptak. Böven hullott a rendjel-eső a belügyminisztériumra, rendőrségre, kereskedelemügyi minisztériumra és a fővárosra. A főpolgármester és a főkapitány másodosztályu oroszán-rendet kaptak. A katonaság részére szánt kitüntetések Lobkovitz herceg hadtestparancsnokhoz küldötték. A saht ma küldte el postán az osztrák minisztereknek is a rendjeleket.

Ma fényes ebéd volt a park klubban, ahol a saht Berkes bandája a Rákóczy indulóval fogadta.

József Ágost felköszöntötte a saht, aki megköszönte a vendéglátást és megelégedéssel nyilatkozott a fővárosban töltött idejéről.

Holnap délelőtt elutazik. A bucsuzás épp oly fényes lesz, mint a fogadtatás volt.

A persa saht délelőtt tizenegy órakor utazik el Budapest székesfővárosból. Utját lassu-járatu különvonaton folytatja.

## Értekezlet a városi közvilágítás ügyében.

Debreczen, szept. 27.

Tegnap d. u. 6 órakor népes értekezlet volt a Bika-szálloda külön termében Szabó Kálmán kereskedelmi és iparkamarai elnök, városi bizottsági tag elnöklete alatt. Mintegy 60—70 városatyá vett részt az értekezleten, mely a mai városi közgyűlésre kitűzött fontos tárgyak egyikével — a közvilágításnak házikézelésbe vételével foglalkozott.

Elnök az ülést megnyitván, üdvözi a szép számmal egybegyűlt tagokat és felkéri a szintén jelen volt Komlóssy Arthur városi főjegyzőt a tárgy jelenlegi állásának ösmertetésére, mely kérelemnek a főjegyző ur szívesen eleget is tett. Legelőbb is előadja, hogy a belügyminiszter a közvilágítási vállalat üzleti szabályzatát — valamint a házikézelésbe vétel tárgyában hozott közgyűlési határozatokat változtatás nélkül jóváhagyta s idevonatkozó leirata a mai közgyűlésen javaslat kíséretében fog a tanács által bemutattni. Majd ösmerteti a tanács javaslatát, melyet az értekezlet egész terjedelmében elfogadott, csupán a vegyészeti szakképzettséggel bíró bizottsági tag személyére nézve helyezkedett várakozó álláspontra.

Ezek szerint elnök kimondotta az értekezlet megállapodásaként, hogy a tanács javaslatához képest a légszuszgyárigazgatói állásra, tekintettel az idő rövidségére, az egyéni szakképzettségre és a házipénztárra is háramló előnyre, a pályázat mellőzésével a város jelenlegi gépészmérnökét, Debreczeni Jenőt választja meg a szabályzatban foglalt 4800 korona fizetés, természetben lakás, fűtés, világítás és a tisztajövedelemből 3% jutalék mellett; jelenlegi állása nem tölteti be s 4100 korona évi fizetése és lakbéré a házipénztárnak visszamarad. A világítási szakköztségekbe tanácsstagokul a következőkben állapodtak meg:

Elnök: Körner Adolf, mint a közvilágítási ügyek előadó tanácsnoka; alelnök: Oláh Károly és tag: Roncsik Lajos tanácsnokok. Bizottsági tagokul: Szabó Kálmán kereskedelmi és iparkamarai elnök, Bechert Manó terménykereskedő, városi bizottsági tagok, továbbá Balogh Mihály nyugalm. v. főmérnök és egy vegyészeti képzettséggel bíró felsőbb tanodai tanár.

Még arról folyt eszmecsere, hogy a mai közgyűlés tárgysorozatánál — tekintve, hogy a gyűlés péntekre is átmeny — minő változtatást kellene indítványozni, az értekezlet elnök éltetésével esti hét órakor véget ért.

## UJDONSÁGOK

\* **Önkéntes iskola Debreczenben.** Ahhoz, hogy Debreczenben ez idén is legyen önkéntes iskola, husznál több önkéntesnek a berukkolása szükséges. Ez a létszám meglez s így az idén is lesz önkéntes iskola Debreczenben.

\* **Egyházi jogtanácsos helyettesítése.** Miután dr. Irinyi István ügyvéd egészségének helyreállítása céljából furdőre utazott, a róm. kath. egyházközségi bizottmány legutóbbi ülésén az ügyészi és jegyzői teendők ideiglenes ellátásával Nagy Sándor ügyvédet (Piac-u. 40.) bizta meg.

\* **Bocskai szőlőtelep.** Debreczen és Hadház között — amint említettük — gyönyörű szőlőtelep van nagyrészt debreczeni, másrészt hadházi gazdáknak. Ezt a szőlőtelepet pénteken Heinrich József borászati felügyelő tekinti meg. Vasárnap pedig a debreczeni gazdák nagy murit rendeznek a Bocskay szőlőtelepen, amelyre városunkból igen sokan rándulnak ki. Szóval a telep boldog tulajdonosai jó kedvvel szüretelnek, még ha bor nincs is.

\* **Debreczeniek a nagyváradi sakkversenyen.** Nagyvárada ma nyílik meg a nagyszabásu sakkverseny, melyen dr. Lasker Emanuel a világ legerősebb sakkbajnoka, Marco György bécsi mester és Maróczy Géza a magyar sakkozás büszkesége részt vesznek. A nagyváradi sakkör városunk jobb játékosait is meghívta a versenyre s ezek Békéssy huszárhadnagy vezetése alatt a tegnapi éjjeli vonattal oda is utaztak.

\* **Hadkötelesek berukkolása.** A helyben allomásozó 39. gyalogezrednél megállapították a berukkolások határnapjait. E szerint október elsején az önkéntesek rukkolnak be, harmadikán a póttartalékosok és ötödikén az ujjoncok.

\* **A joghallgatók Segítő Egyesületének alakuló gyűlése.** Tegnap tartotta meg alakuló gyűlését akadémiánk eme legnagyobb egyesülete. Ama irányító szerep, melyet emez egyesület a jogászok közt teljesít, méltán költötte fel a legnagyobb érdeklődést még a városi közönség körében is. Ama feladatok teljesítésében, melyek a fővárosi ifjuság közt uralkodó jelenlegi szellem miatt, a vidékre, annak egyik legnagyobb akadémiájára, a debreczenire hárulnak, fontos szerep vár emez egyesületre és főleg annak elnökére, kinek az ifjusági ügyekben jártas agilis embernek kell lenni, hogy tenni tudjon és merjen is. Bizalom, összetartás a tagok és tisztikar közt, a munka kötelességének érzete kell, hogy áthassa az egyesület minden tagját. Erre buzdította dr. Kérészy Zoltán felügyelő tanár jogkari dékán is nagy tapsal fogadott megnyitó beszédében a ifjuságot s kifejtette meggyőződését, hogy míg a vidék nem Pest követi egészségtelen szellemét, addig az ország ifjusága helyes közszelleme veszélyeztetve nincs. —

Aztán megejtették a választást. Elnökké választották egyhangú lelkesedéssel Kun Béla joghallgatót, ki hosszas beszédben fejtegette amaz indító okokat, melyek őt emez egyesület ügyei vezetésére s a jogász ifjuságnak ez évben is általa való képviselésére indították. Főjegyző lett Rácz Lajos 2. jh. Pénztáros: Szabó Elek 3. jh. Előző: Tóth Kálmán 3. jh. Aljegyző: Torday Lajos 1. jh. Könyvtáros: Molnár Béla 4. jh. Választmányi tagok: Mészáros Károly, Sipos Béla 4. jh. Fráter Ernő, Kun Elemér 3. jh. Márton Jenő, Barabás Andor 2. jh. és Pirkler Ernő, Simenfalvy Árpád 1. jh.-ök.

**\* Czápa Debreczenben.** Mit keresne a debreczeni homoktengerben czápa? — kérdezhetik egész joggal sokan. Ámde, ha a csolnakázó tó leleményes bérlőitől kérdeznék meg valaki, azok nyomban megadnák rá a feleletet. Czápa nem volt, hanem lesz Debreczenben. Nem a homoktengerben, hanem a csolnakázó tóban. Nem elevenen, hanem életnagyságban, papírmáséból. Igen, egy ilyen papirczápát helyeznek el vasárnap délután a csolnakázó tóban és a szandolinversenyben elsőnek szandolinja után kell kötni az ártatlan szörnyeteget, hogy aztán kiustassa a kikötőbe. Pazar élvezet vár ott a nyertesre. Saját kezűleg kell felbontania a czápát, hogy kiszabadítsa a gyomrából nem Jónást, hanem amit Debreczenben hamarabb nyelhetett, egy eleven malacot. Az lesz a szandolin versenyben győztes jutalma. Már tudniillik nem a czápa, hanem a malacz.

**\* Furfangos vevő.** Egy intelligens, uri kinézésű ember állított be a napokban egy helybeli elegáns divatkerekedésbe. Többféle árut mintegy 100 korona értékben, becsomagoltatott és címét megadva kérte, hogy utánvétellel küldjék el neki vidékre, a hol földbirtokos. A többek között 3 finom selyem esernyőt vett, a mit kivett a csomagból, hogy elviesse magával. A hiszékeny kereskedő nem vette észre a furfangot és átadta az esernyőket, melyeknek árát az utánvételhez csatolta. Képzeltető azonban meglepetése, mikor pár napmulva az utánvétellel feladott csomag visszaérkezett azon megjegyzéssel, hogy címzett ismeretlen ott, ugyanilyen sorban részesült a később ugyanolyan címre feladott levél is. — A becsapott kereskedő most a rendőrség után keresi elveszett esernyőit.

**\* Bécsi nagyiparosok Debreczenben.** Már hírt adtunk arról, hogy a debreczeni sertéskereskedők és gazdák, akik évek hosszú sora óta állandó összeköttetésben állanak a bécsi Produktio Gesellschaft tagjaival, akiknek egyedül van szabadalmuk, hogy Magyarország sertésvészterületeiről szállíthatóknak Bécsbe s gyáraikban feldolgoztatják, — meghívták ezeket a gyárosokat s nagyiparosokat Debreczenbe, hogy ismerjék meg azt a várost, ahonnan legnagyobb kivitelük van Bécsbe. Ezeket a gyárosokat és

nagyiparosokat tegnap estére várták a debreczeni gazdák fogadtatásukra minden előkészületet megtettek Délután azonban sürgőny jött tőlük, hogy a debreczeni gyorsvonat kilenc perczzel megérkezésük előtt elment s csak a hajnali vonattal érkeznek. Ma hajnalban érkeztek aztán meg a bécsiék tizenhatalman, akikhez a fővárosból is többen csatlakoztak. A vendégek ma reggel kilenc órakor indulnak el a Bika szállodától kocsikon s először az eprekertbe mennek, ahol a város gazdaságát tekintik meg. Onnan a vágóhidat, majd a nagyobb debreczeni hízalókat nézik meg, délelőtt tíz órakor pedig a Nagy Jakab hízalójába mennek, ahol villásreggeli várja őket. Délután meglátogatják a Pallagot s gazdasági tanintézetet s holnap a Hortobágyra rándulnak ki, ahol a nagyiparosokat a város vendégeli meg. A vendégek között vannak Cziedler Pál, Karlick, Beck, Teodorovits Milán s a Schleifelder és Társa világhírű husfeldolgozógyár tulajdonosai is.

**\* Régi tanulóársak találkozója.** 42 évvel ezelőtt, 1858-ban a debreczeni főiskolában 37 tanuló érettségizett. A régi tanulóársak nevében most Géresi Kálmán, Tar Gyula, Meleg Gyula, Vay Péter és Balogh Imre felhívást tesznek közre, melyben felszólítják a régi tanulóársakat, hogy most, 42 évvel szétszóródásuk után, f. évi október hó 27-én találkozzanak Debreczenben a „Bika“ éttermében. A régi tanulóársak közül 15 meghalt, 22 van csak életben, de ezek közül is többen a holléte ismeretlen.

**\* Szüreti tűzijáték.** Miután igen szép őszi idő kecségtet bennünket, Leidenfrost Ármin pirotechnikus vasárnap, szeptember 30-án egy nagy szabású tűzijátékot rendez a csolnakázó tavon a legválogatottabb műsorral. Este minden csolnakra és szandolinra egy diszes lámpiont függesztenek. A tó vasut felőli részén lévő partot és utat pedig 30 darab fáklya fénye fogja bevilágítani.

**\* Milyen lesz a többi újpénz.** A tizkoronás bankjegyek kibocsátását, értesülésünk szerint, január közepére tervezi az osztrák-magyar bank. Alapszínük enyhe lilaszín lesz. Az ötven ötven koronás bankjegyek kék, a száz koronásnak zöld, az ötszáz koronásnak szürke és az ezer koronásnak barna lesz a főszíne. A huszkoronások kibocsátása, bár lassan, de megczákitás nélkül folyamatban van. Naponként 100 csomót adnak át a forgalomnak; mindegyik csomóban 1000 darab bankjegy van, az összes érték tehát 2 millió korona. Gyorsabban nem lehet a kibocsátást végezni, mert a már meglévő készlet s a készítés technikája nem engedi meg. Épen azért a tizforintos bankjegyeket egyelőre nem is vonják be, hanem a mi beérkezik a bankhoz, azt ismét visszaadják a közforgalomnak a megállapított kontinens erejéig.

**\* Féláru vasuti jegyek.** A féláru vasuti jegy váltására jogosító arczképes igazolványok ügyében a magyar királyi államvasutak igazgatósága a következőkről értesít: A folyó évre szóló féláru vasuti jegy váltására jogosító arczképes évi igazolványok abból a czélból, hogy az 1901. évre idejekorán érvényesíthetők legyenek, a magyar kir. államvasutak igazgatóságához már ez évi október hónap 1-től kezdve beküldhetők; azon jogosultak pedig, kik ez évben ily igazolvány birtokában nincsenek, de ilyet a maguk részére az 1901. évre váltani kívánnak, az igazolványok kiállítását ugyancsak a fenti időponttól kezdve kérelmezhetik.

**\* Munkások véres harcza.** Busa Nagy Gábor a fiával és Szabó István mindannyian hadházi munkások, együtt dolgoztak napszámba a Pallagon. Az öreg Busa és Szabó István között szóvita támadt s mert ezzel nem tudták elintézni a lovagias ügyet, birokra mentek. Szabó a földre teperte Busa Nagy Gábort, de az utóbbinak fia ingerülten addig ránczigálta Szabót, míg le nem huzta az apjáról. Ahogy szabaddá lett Nagy Gábor, egy hosszú hasított fát kapott fel s azzal ütötte a Szabó István fejét, hogy valahogy meg ne sántuljon. Az első ütés a Szabó balszemét érte, úgy, hogy a szerencsétlen ember szemementen kifolyt. Ezzel még nem elégedett meg, hanem tovább ütötte-verte a védekezésre már képtelen embert. Beszakította a fejét, kékre verte a testét, úgy, hogy a szerencsétlen embert súlyos sérüléseivel a kórházba kellett szállítani. Amellett, hogy elvesztette az egyik szemé világát, ugyancsak időre van szükség, míg sérülései begyógyulnak s valamennyire ismét keresetképesé lesz.

**\* Köszönetnyilvánítás.** Feledhetetlen drága jó nőm, pótolhatatlan anyánk elhalálozásánál nyilvánult azon őszinte részvétért, melylyel a helybeli filléregylet, intézetek, a helybeli czipésztersulat, kedves ismerőseink és barátaink, végtisztességtétellel alkalmával szíves megjelenésükkel fájdalunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják tőlünk ez uton is elismerésünk és hálánk legőszintébb nyilvánítását. Roth János és családja.

**\* Olcsóbb lesz a karzat.** Az aradi szingazgató, hogy a nyári szinkörbe az ugynevezett karzati közönséget is becsalogassa, a karzati jegyet 10 krajczárért vesztegette. Az újítás — úgy látszik — beültött, mert most arra határozta el magát, hogy a karzatijegyet a téli színházban is ily áron adja kivéve a vasárnapot, a mikor a beléptidij husz krajczárt tesz ki. Az igazgató azt hiszi, hogy ily módon a szegényebb osztályt jobban hozzászoktatja a színházhoz s minden előadásán lesz olyan közönség, amely lelkesedik, tapsol és éljenez.

**\* Úrak figyelmebe!** Az őszi és téli idenyre valódi gyapju-szövet újdonságok, — különösen nagy választék hön gyártmányban — megérkeztek. Divatos térföltönyöket, felöltők és téli kabátokat mérték után, pontosan és mérsékelt árban készítik. Főtörekvésem legjobb minőségű, csinos szabású árut, olcsó árban szolgáltatni. Szíves pártfogásért esedez, tisztelettel Prelovszky András, férfi szabóterme Debreczen, Kossuth-utca.

## TÁVIRATOK.

## A kínai háború.

Brüsszel, szeptember 26. Positiv forrásból nyert értesülések szerint a kínai császárné *el van szánva az összes európai hatalmak elleni hadviselésre*. Az alkirályoknak már szét is küldette *egy nagy téli hadjárat előkészítéséről szóló rendeletét*.

Budapest, szeptember 26. A pétervári kínai követség valószínűtlennek mondja Tuan kinevezését Yungliamen elnökévé, mert Tuan eltávolítása a béke feltétele.

## Egy híres orvos halála.

Bécs, szeptember 26. A bécsi orvosi egyetem egyik kitünősége, Albert Ede, a világhírű sebésztanár, a klinika igazgatója ma a csehországi Septemberben hirtelen meghalt.

## A diplomácia köréből.

Budapest, szeptember 26. A francia és német kormány között — mint Berlinből táviratozzák — jelenleg tárgyalások folynak a katonai attasé-állások betöltése dolgában. E tárgyalások a napokban befejezést nyernek, mire a párisi és berlini katonai attasék kineveztetése fog ezután következni.

## Zavargás a fogyasztási adó miatt.

Madrid, szept. 26. Nulesben rendezavarások törtek ki, mert a rizsre fogyasztási adót vetettek ki. A csendőrség közbelépett és fegyverét használta. Egy csendőr és több zavargó megsebesült. Számos letartóztatás történt.

## Az abruzzói herceg expedíciója.

Krisztánia, szept. 26. Az itteni bíróság előtt kihallgattak két olaszt, köztük Cavalli drt, az abruzzói herceg expedíciójának eltűnt tagjai ügyében. A kihallgatottak kijelentették, hogy az eltűnt Querini, Ollier és Stocken, épp úgy, mint más külön expedíciók el voltak látva instrumentumokkal, fegyverekkel, lőszerrel és tíz napi eleséggel a maguk és tíz kutyájuk számára. Ápril 22-én három norvéget mint segélyexpedíciót küldtek ki, de ezek a nélkül, hogy nyomra akadtak volna, május 10-én visszatértek. További segélyexpedíciót nem küldenek. Cavalli dr. azt hiszi, hogy az eltűntek szerencsétlenül jártak és céltalannak tartja a további vizsgálatot.

## A csár dohányja.

Budapest, szept. 26. Pétervárról jelenti egy távirat: A csár a Kelet-Ázsiában harcoló orosz katonák mind-egyikének egy-egy font dohányt ajándékozott. A napokban e célra Odesz-szába 60.000 font dohány érkezett, melyet innen Port-Arturba szállítanak.

## Megbüntetett katonák.

Budapest, szept. 26. Azokat a katonákat, a kik a napokban Repaix-nél, Nancy mellett, egy német határjelző követ bemocskoltak, a német nagykövet felszólalására — mint egy Párisból érkezett távirat jelenti — 60 napi szigcru elzárásra büntették.

## Az osztályorsjáték huzása.

Budapest, szept. 25. Az osztályorsjáték mai huzásánál a következő nyereményeket sorsolták ki:

5000 koronát nyert 40954.

2000 koronát nyertek 2564 7714 8699

12674 16098 17163 33974 36405 39339

40434 43951 44198 45373 59290 61027

63802 65560 71506 78983 79158 80720

84124 84746 85950 88527 95078 97747.

1000 koronát nyertek: 2228 4548 6694

7620 8738 9729 10271 11222 11582 18366

21993 24969 25634 25931 26042 26952

27355 29157 31687 31911 32183 35285

36746 37374 41827 45330 49086 49567

52270 54540 56946 58197 59448 59624

62273 62646 64144 65721 65967 65522

68020 69055 74043 74199 75367 78220

82689 83630 84756 86486 91956 96227

96992 98831 99533.

500 koronát nyertek: 2067 7881 10492

11840 11863 12996 15166 15573 15668

15857 17627 21109 23657 24449 27861

32693 36359 37192 40138 40388 44062

45173 48363 52860 54737 54540 55232

57425 57674 58085 59417 63530 65991

67899 68304 69304 71394 72738 84030

73209 75166 76271 83083 85020 85544

87648 89464 91745 92840 95458 95559

96388 97063 9842 98613 98755,

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

## Ujabb bankóhamisítók.

— Saját tudósítónktól. —

A rendőrség ismét egy bankóhamisító bandának jött a nyomára a legnagyobb erélylyel — de titokban — folytatja a nyomozást. A bankóhamisító banda feje Szántó János budapesti lakos, a ki közönséges munkásember. Eleinte ezüstforintosokat gyártottak, később azonban már igényeik többre terjedtek, hamis százásokat kezdtek gyártani.

A hamis százásokat egészen Takács módszere szerint gyártották, cinkográfiai uton és pedig fénykép-fölvétel után. A nyomozás számai Karczagra is elhuzódtak. A rendőrség Karczagon egy fényképésznél házkutatást tartott s ez alkalommal cink-és rézlapokat s a pénzgyártáshoz szükséges anyagot talált nála. Természetesen rögtön letartóztatták.

Szolnokon is folytatott nyomozást a rendőrség s ott is egy fényképészt tartóztatott le Tapossy főkapitány segítségével. A házkutatás alkalmával a bankógyártáshoz szükséges fénykép-fölvételeket és festékeket találtak a fényképész lakásán. Ugy látezik, hogy Szántó-nak is a vidéken voltak összeköttetései.

## VEGYES.

Tele poharat! Egy müncheni sörmérésben egy törzsvendég észrevette, hogy a sörkorsója soha sincsen egészen tele, mikor sört rendel, hanem mindig csaknem a fele hab. Panaszkodott a gazdának, de hiába. Mikor végre megunt a féligelt poharakból a habot nyelni, — egy ilyen gyanusan telt poharat két tanu jelenlétében a járásbíró-sághoz vitt s ott letétbe helyezte. A vizsgálatot megindították s a csapos legényt „befejezett csalás büntette” miatt hat heti fogházra ítélték. Az a bíró, aki ezt az ítéletet kimondotta, kétségkívül jó sörivő lehetett!

A legjobb üzlet. Manapság legjobb üzlet az északsarki expedíció. Nansen, aki éveken át alig 1200 frtot keresett, amióta sarki utjáról visszatért, újságzikkeivel és könyveivel annyit keresett, hogy ma már többzörös milliomos. Az abruzzói hercegnek egy londoni kiadó első munkájáért, melyet északsarki expedíciójáról megírni fog, egy millió koronát ajánlott fel. Ilyen sikerre azonban csak a szenzációs sarkutazások számíthatnak, mert reklám nélkül hiába a sarki expedíció se jövedelmez.

## Kifosztott vásárosok.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő rablási eset tartja izgalomban az aradmegyei Tornya község lakosait. E hó 23 án este mácsai és kurticsi iparosok hajtattak hazafelé az országuton a vásárról, a mikor Iratos közelében néhány bekormozott arczu fegyveres rabló állott elébük és pénzüket követelte. Az első kocsi tulajdonosa, Marczinka József, a mint a rablókat megpillantotta, a lovak közé vágott és így akart menekülni, a rablók azonban lelőtték az egyik lovát s így megakadályozták a menekülésben, a tulajdonos Marczinkát pedig úgy fejbe ütötték, hogy az eszméletlen állapotban bukott le a kocsiról.

A rablók azután sorra vették a kocsikat és az utasok mellének revolvert szegezve, pénzt követeltek. Az utasok, kik szabó és csizmadia-iparosok voltak, átadták pénzeiket s miután a rablók meggyőződtek arról, hogy nincs náluk több érték, elbocátták őket azzal a figyelmeztetéssel, hogy ha szólni mernek az esetről, agyonlövik őket, ahol megtalálják. A kifosztott utasok megszabadulásuk után föltették a kocsira a leütött Marczinkát is, mire azonban a legközelebbi faluban orvost találtak, a szerencsétlen ember belehalt sérülésébe.

A csendőrség, mely erről értesült, azonnal megkezdte a nyomozást, de eddig eredmény nélkül. A kifosztott utasok állítása szerint a rablók románok voltak, mert csak töredeazve beszéltek magyarul és egymás közt románul beszéltek.

## INGATLANOK FORGALMA.

Harsányi János és neje Balogh Erzsébet veszik a debreczeni 7676. sztkvben 6641. hrsza. foglalt 8 hold 250 négyszögöl ondódi földet Szép József és neje Bárány Rózától 5600 koronáért.

Debreczen város veszi a pusztá-bánki 47. sztkvben foglalt 24 hold 137 négyszögöl kaszálót Zsadányi Józseftől 3120 koronáért.

Kocsis András veszi a debreczeni 769. sztkvben 10163. hrsza foglalt 5 hold 131 négyszögöl ujosztású földet Pap Istvántól 2800 koronáért.

## CSARNOK.

## A várrom tündére.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

És meg is tudott.

— Tamás bácsi! — kiáltotta Bártai mikor az udvarra belépett, — jöjjön csak kend...

— Parancsoljon nagyságos uram! — sietett oda Kelemen Tamás.

— Jaj kedves Tamás bácsi, — kezdte hízogó szavakkal, — fogalma sincskendnek, milyen kedves meglepetés ért most engem.

— Igazán?

— Ugy bizony! Tudja, hogy azok, a kik éppen most itt jártak azért jöttek, hogy engem meglátogassanak?

— A nagyságos urat?

— No igen. Magának megsugom, de hallgasson róla mindenki előtt, az a szép kisasszony, aki itt volt, az az én menyasszonyom, a másik nő az édes anyja és az ifju az én testvérem.

— Nagyszerű! — kiáltotta Kelemen.

— Tudja Tamás bácsi, ezek most eljöttek ide, hogy engem megleljenek.

— Lehet a!

— Nemcsak lehet, de úgy is van. Hanem tudja Tamás bácsi, gondoltam egy okosat. Szeretném őket megráfálni, hanem ennél a maga jó akaratára és hallgatására lenne szükségem.

— Parancsoljon a nagyságos ur.

— Nézze, nem kívánom ingyen. Mindjárt azon kezdem, hogy előleget adok. Itt van husz korona s még ennyit kap, ha hozzá segít engem a tréfához.

Kelemen Tamás megörült a ropogós bankónak. Hejh, ritkán van neki ilyenben része. Ha van is, nagyon meg kell érte dolgozni. Most meg milyen könnyen jutott hozzá és még kilátásban van egy másik is. Hiszen ez nagyszerű, urasán huzza ki a két bankóval a telet. A husz koronással szerzett örömeben válaszolta Bártainak:

— Mit parancsol télem a nagyságos ur? Megteszem nagyon szívesen.

— Nem kívánok lehetetlen dolgot, csak a mit könnyen, minden fáradság nélkül megtehet.

— Mi lenne az?

— Ugy-e bár a menyasszonyom az aggteleki barlangot szeretné látni?

— Igen.

— Magát kérték fel a vezetésre?

— Igen. Sőt meg is egyeztünk abban, hogy egy óra múlva kocsival jönnek értem s akkor megyünk.

— Nos hát ez az, a mit én magától kérek. Menjen el velük. Intézze el a kalauzolás dolgát a felügyelővel és vezesse be őket az első barlangba. Én ott fogok vára-

kozni. Mikor beértek, valahogy oltsa el a fáklyát. A sötétben aztán én átveszem magától a fáklyát s kalauzolom tovább az édes menyasszonyomat, maga pedig szépen kiosan.

— Jaj nagyságos uram, ebből baj lehet.

— Ugyan mi lehetne?

— Hát a nagyságos ur maga is járattalan s könnyen eltévedhetne.

— Attól ne féljen! Nem megyünk messzire, csak egy két közeli barlangba, a honnan a gyermek is könnyen kijöhet, nem én, aki ugyancsak megjegyeztem magamnak azt az utat. Az a czélom tudja, hogy ott a harlangban megráfalom őket s kedves meglepetés lesz rájuk, akiért ide jöttök s a

kivel nem is gondolták, hogy olyan helyen találkoznak.

— De hátha mégis eltévedne a nagyságos ur.

— Badar beszéd. Ne féltsen maga engem. Nem fogok eltévedni és ha két óra alatt nem jönnek elé, maga utánunk jön és rendben lesz minden, kivezet bennünket.

— Igy már igen.

— No lássa! Nem kockáztat semmit s még egy husz koronás lesz a jutalom.

— Áll az alku nagyságos uram!

— Valahára.

És erre elgondolta magában, hogy a véletlen milyen kedvező módon játszotta kezére a szerencsét.

(Folyt. köv.)

Dr. SZABÓ-féle

VIRÁG-CRÉME  
az arczcrémek gyöngye.

Teljesen ártalmatlan anyagokból készült, higanymentes arczkenőcs, mely miután nem zsiroz, nappal is használható. Üdévé, puhává s fehérré teszi az arcz s kezek bőrét. Kiválóan javalva az arczbőr minden tisztátalansága ellen, mint bőratkák, sömör, bőrhámlás, szeplő, továbbá szélkifujta kezek s arcznál.

Egy tégely ára 70 fillér (35 kr),

Főraktár: DEBRECZENBEN, Mihálovits I.  
gyógyszertára.

Bikszádi

árlappal és  
ismertető

könyvecskével

bérmentve  
szolgála  
kutkezelőség

BIKSZÁDI

(Szatmár-  
megye.)A  
BIKSZÁDI ásványos gyógyvizet,

mely egyedüli a maga nemében, több hirneves egyetemi orvostanár és hirneves vidéki orvosok. hatásánál fogva fölébe helyezik a külföldi és drága *Selters* és *Gleinhembergi* vizeknek. Gyógyító hatása a bikszádi ásványos gyógyviznek kitűnően bevált idült és heveny légesőhurut, hangszálag hurut, vérköpés ellen. Nagy konyhasó tartalmánál fogva vérhányás, tüdőcsuoc hurutnál és kezdődő gümőkór-nál, továbbá kitűnő eredményt értek el a Bikszádi viz alkalmazása által emészthetlenség, idült- és heveny dyomorhurut, máj- és epe hólyagbántalomnál, a belek renzhe működésénél, vesehomokban szenvedőknél, görvélykóros daganatoknál, heveny és idült női bántalmaknál, mint specifiicum vált be.

A bikszádi viz bérlője és a sztojkai viz föelárusító:

ALMER LAJOS és KÁROLY  
nagybányai lakosok.A  
SZTOJKAI ásványvizet,

mint Erdély gyöngyét, nem hiába nevezték el magyar karsbaldi viznek, mert tényleg annak gyógyhatása, a szigoru diéta betartásával; idült gyomorbántalom, máj- és epehólyag, valamint epekő bajoknál, nemkülönben *czukorbetegségnél* alkalmazva valóságos csodákat művel, kitűnő hatása a sztojkai ásványviz a légzőszervek összes bántalmainál is. — A Sztojkai ásványviz dus szénsav-tartalmánál fogva, akár borral, akár gyümölcszörppel vegyítve, miné kellemes üdítő ital pártját ritkítja. A Sztojkai ásványviz hosszas használata az ép szervezetbe elváltozást nem idéz elő s így a rossz ivóvizet is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosszabb állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd alkatrészek, mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren túli szállítást.

Sztojkai

árlappal és

ismertető

könyvecskével

bérmentve

szolgál

a

Forrás-

kezelőség

SZTOJKA,

(Szolnok-  
Doboka-m.)

## Apró hirdetések.

Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Apró hirdetések**  
felvétetnek a  
**kiadóhivatalban,**  
**Főtér, Biedermann-palota.**

**Allást keresők**  
és  
**munkaadók,**  
vevők és eladók,  
**bérlők**

és  
**bérbeadók**  
és mindazok, akik a nagy közönség köré-  
ből keresik az érdekelt feleket,  
**hirdessenek**  
a „**Debreczeni Ujság**”  
APRÓ HIRDETÉSEK  
rovatában.

**Egy fodrásznő,** ki jól fésül, ke-  
restetik. Czim a  
kiadóhivatalban.

**7 és fél nyilas** föld az ebesi állo-  
más közelében eladó  
Értekezhetni Erzsébet-ut 34.

**Friss sertés hús** zsirnak való és  
háj naponta  
kapható: Somogyi Gyuláné hentesnél. Csapó-  
utca 4. sz.

**Ház** Kossuth utcában családi viszonyok  
folytán jutányosan eladó esetleg bérbó-  
adó. Értekezhetni: Kossuth u. 31 Szvatosnál.

**Ocska vasat** a legmagasabb napi  
árban vesz Klein Ja-  
kab. Piacz-u. 26. a nagytrafik udvarán.

**Tóth Lajos** asztalos műhelye  
Széchenyi-utca  
27. Elfogad dísz és mű butorok elkészíté-  
sét, irodai és bolti berendezéseket, ugyszintén  
butortisztításokat jutányos áron.

**Ujdonság** velenő ruhakelmék-  
ben nagy választék, igen  
jutányosan csezerezhettek Márton Gyula női  
és férfi divatüzletében, Bika szálloda mellett.

**Tanulók felvtetnek** a Fésü-  
gyárban  
fizetéssel vagy ellátással. Kandia-u. 15. sz.

**Katona keztyük** mosása javítás-  
sal együtt párja  
16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

**Glazé-keztyük** tisztítását jutányo-  
sán vállalom. Pé-  
terfia-u. 37.

**Iroda vagy üzlethelyisé-  
gül** alkalmas szép udvari lakás Lőfkovits  
Arthur ékszerész üzlethelyisége mellett  
kiadó. Értekezhetni: ugyanott.

**Egy jókarban levő asztal**  
mérleg megvételre ke-  
restetik. Czim a kiadóhivatalban.

## Kedvező alkalom uraknak!

Miután a főtéri új bérházban (városház-  
zal szemben) levő üzlethelyiségből **novem-  
ber hó 1-én kiköltözködöm,** az őszi és  
téli idényre érkezett nagyválasztékú diva-  
tos bel és külföldi gyapjuszöveteket, szí-  
nes atlasz és adriákat, valamint őszi és  
téli maradék öltöny szöveteket rendkívül  
olcsó árak mellett árusítom ki.

Az ily olcsó vásárlásra kínálkozó ritkán  
kedvező alkalmat a közönség szíves  
figyelmébe ajánlom.

**KLEIN JAKAB**

POSZTÓKERESKEDŐ  
Főtér és Simonffy-utca sarkán.

# 30 kr.

egy kiló finom  
**csemege szőlő**

3-4 kilós kosarakban

**Szabó Lajos fiai**

czégnél.

Debreczen, Tisza-palota.

## HIRDETÉSEK

jutányos áron

felvétetnek a kiadóhivatalban, főtér Biedermann-p.

## MINDEN TAKARÉKOS

gazdasárony meggyőző. Ugy  
Üveg, porcellán, lámpa s konyha  
eszközök mesés olcsó árban csakis

**ifj. Pájer Józsefnél**

Debreczen, Piacz-Kossuth-utca sarok,  
szerezhető be.

Nagy választék **Berndorf,** alpacca  
és chinai ezüst evőeszközökből eredeti  
gyári áron, 20 évi jótállás mellett.

Legcélszerűbb bevásárlási forrás.  
Menyasszonyi kelengyék beszerzésére  
vidékre csomagolást nem számítok és  
az azon történhető károkat megtérítem.

tisztelettel:

ifj. Pájer József.

## Kaszanyitzky Endre

DEBRECZENBEN, Piacz-utca 57.

ajánlja a legnagyobb vá-  
lasztékban és a legjutá-  
nyosabb árak mellett

Ditmár, Brünner és  
hazai gyártmányu  
asztali és függő

**lámpákat,**

Astral-, Meteor-, Apolló-  
Csoda-, nap- és villám-  
égőkkel. Ugyszintén por,  
cellán s angol fayenge  
étkező-, thea-, kávé-, mec-  
ca- és mosdó, valamint  
mindennemű asztali, cog-  
nac- és liqueurös üveg-  
készleteket, majolica, bronz  
és china ezüst

ujdonságokat.

Vidéki megrendések  
pontosan és gyorsan tel-  
j sítetnek.

Arjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálok.



## Női és férfi ruhák festése és tisztítása

kifogástalanul csak

# Krabéczy Antal

20 év óta fennálló

**Ruhafestő és tisztító műintézetében**

eszközöltetik.

Debreczenben, Széchenyi-utca 42. sz.